

“最美人民警察”马俊涛： 一年行走335万多步 用脚步丈量民情

拉萨融媒记者 杨璐

自从穿上这身藏蓝警服，他就一直兢兢业业、扎根基层，把辖区居民的大事小放眼里，把群众的冷暖疾苦放在心上，而这也是他用脚步丈量民情，一步一步走出来的成绩。他就是拉萨市公安局第三分局“最美人民警察”，市公安局城关公安分局吉日派出所副所长、一级警长马俊涛。

城关公安分局吉日派出所辖区面积1.825平方公里，对辖区情况要跟自己家一样熟悉，这是马俊涛对自己工作的要求，辖区内的每一寸土地都留下了他的脚印。马俊涛是回族，从小在青海长大，会说方言，在拉萨工作期间自学了藏语，日常巡逻的路上，他会不时切换语言，与临街商户、居民群众拉家常，进行安全宣传、化解纠纷、为居民提供暖心服务等，用实际行动画出民族团结“同心圆”。4年多的工作中，使他由最开始群众眼中的“陌生人”，变成

了现在群众心中的“贴心人”，与群众之间产生了深厚感情。商户马哈比布说：“我是甘肃人，在拉萨经商10多年了，马所长经常到店里了解经营情况和我们的生活情况等，有困难会及时帮助解决，平常他也会用甘肃方言和我交流，让我感觉很亲切、很温暖。”

马俊涛不管白天黑夜，风雨无阻深入辖区，小到入户走访，大到隐患排查，每栋楼宇、每条街巷都留下了他的足迹，群众看到他都会亲切地叫上一声，“马所长，今天又来了啊。”并热情地邀请他进家门，倒上一杯酥油茶。工作中由于长时间奔走，导致他有膝关节积液和韧带拉伤，因此他常常一瘸一拐地出现在辖区，如今，留在他腿上的伤疤依旧会因为天气变化和操劳提出“休息”预警，但是他服务群众的脚步却从未停歇。城关区吉日街道铁崩岗社区居民强巴说：“马所长和吉日派出所

民警们经常到我们大院来进行入户走访，了解我们生活中的实际问题，向我们宣传道路交通安全、防范电信网络诈骗等知识，引导我们提高安全意识，我们就像朋友一样，相处得十分融洽。”

日复一日，年复一年，马俊涛俯身耕耘在自己的“责任田”里，踏实勤恳地做好每一件事，扎根在社区，把真情献给群众。2023年，他带队入户走访2849次、走访群众5284次，摸排处理矛盾纠纷12次，化解邻里纠纷3次，走访机关企事业单位88次。城关公安分局吉日派出所民警姚宣说：“在跟马俊涛副所长一起工作的三年里，他不怕吃苦、敢于冲锋的精神，给我留下了深刻的印象，同时，也在潜移默化中影响着身边的同事，工作中遇到一些业务上的难题，他都会从各个方面帮我们答疑解惑，很好地发挥了传帮带的作用。”

“脚下沾有多少泥土，和群众的感情就有多深。”在工作中，马俊涛用一桩桩小事书写了基层人民警察的执着和为民情怀，在平凡的岗位上用汗水和行动诠释了对公安事业的热爱。

据初步统计，2023年他在辖区日常巡查、走访中总共行走335万多步，2395公里，日均9000多步，用脚步丈量着基层群众的安全幸福。马俊涛说：“‘最美人民警察’既是一份荣誉，也是对我今后工作的激励和鞭策，作为派出所副所长，我只是做了自己应该做的事，在工作中多想了一点、多跑了一点、多干了一点，履行了一名人民警察应尽的职责。下一步，我将聚焦基层社会治理，扎根基层公安工作，立足岗位，不骄不躁、埋头苦干，时时刻刻将群众装在心中，以群众的‘急难愁盼’为出发点，从一点一滴做起，为群众办实事、办好事、解难题。”

拉萨经开区安监局：安全检查不松懈 隐患排查不止步

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)为落实区、市党委和政府关于安全生产的决策部署，按照拉萨经开区党工委、管委会关于安全生产工作要求，拉萨经开区安监局坚持“人民至上、生命至上”，紧盯重点区域和薄弱环节，不断压实安全生产责任，强化工作措施，加强隐患排查整治力度，全力抓好节前节后各项安全生产督导工作，切实把各项安全隐患和风险消除在萌芽状态，坚决有效防范遏制各类安全生产事故发生，确保园区安全生产形势平稳有序。

过节更“过关”，安全守护不打烊

按照拉萨经开区党工委、管委会关于节日期间工作安排部署，安监局高度重视，迅速部署，认真分析当前园区安全生产形势，制定《拉萨经开区安监局关于“春节”“藏历新年”期间，安全生产专项检查实施方案》，成立两个检查小组，开展“古突”“除夕”夜间巡查检查，严防烟花爆竹燃放引发的各类安全事故，确保群众度过平安祥和的节日。

节日期间，拉萨经开区安监局成立专项检查小组，采取“执法+专家”模式，于2月12日、15日开展安全生产专项督导检查，为企业“把脉、开方、治病”，全面排查企业在节日期间安全生产主体责任落实、应急值班值守、现场管理、应急措施保障等工作开展情况。共检查企业12家，发现各类安全隐患19项，下发执法文书2份。目前，节日期间发现的隐患已全部整改完毕。

严把节后“安全关”，拧紧复工复产“安全阀”

当前随着春节、藏历新年结束，各项产能持续恢复和用工增多，企业人员变动频繁、人心浮动、情绪不稳定，易出现麻痹大意出差错，加之各类企业生产经营活动趋于旺盛，满负荷、超强度生产情况增多，安全生产长期积累的风险凸显、新风险增加，安全形势严峻复杂，安全生产



图为工作人员正在进行安全检查。

(拉萨经开区安监局供图)

防范面临较大压力。

针对这一情况，拉萨经开区安监局高度重视、周密部署，结合园区企业风险特点，认真分析当前安全生产形势，多措并举开展节后复工复产安全生产专项督导检查，并将精准执法与指导服务有机结合，详细检查了企业复工复产隐患排查治理、安全教育培训、应急措施保障、设备维护保养等方面工作落实情况。

检查过程中，专家实地指导企业辨识风险隐患，提出有效的意见建议，帮助企业消除风险事故隐患。截至目前，共检查复工复产企业7家，下发现场检查记录2份，发现各类问题隐患12项，已整改7项，5项隐患已要求企业在限期内整改到位。

检查组要求，各企业严格落实安全生产主体责任，做到存在“相关

证照不齐全、风险隐患排查不彻底、安全设备设施不全、重要岗位人员不齐、安全培训不到位”等问题的坚决不予复工复产。

实地调研不足，分析研判找对策

为进一步强化园区安全生产形势持续稳定，为全年安全生产监督管理工作打下坚实基础，经开区安监局调研组对工业中心一期应急中心进行了走访调研，详细了解应急中心运行情况，认真分析研判当前B区安全生产形势，提出了具体的工作要求和下一步工作计划。

拉萨经开区安监局局长闫恒功说：“复工复产安全生产工作须臾不可放松，我们要以更加坚决有力的措施防范安全风险，强力推进专项执法检查，加大隐患排查治理，紧紧围绕重大事故隐患排查专项行动及城

乡环境综合整治行动要求，加大执法检查力度，全面提高隐患排查整治效果。同时，深化教育宣传培训，拓宽思路，创新机制，把安全常识、新安全生产法的宣传教育作为安全生产工作的基础和抓手，通过组织开展专题培训，在各大媒体及新媒体平台推送等方式加强宣传，不断提高安全意识，形成人人关注安全、人人关爱生命的良好氛围。”

此外，经开区安监局还要求各生产企业做好应急处突工作，强化24小时值班制度，并组织重点领域开展应急救援演练，狠抓薄弱环节，不断提高应急响应和救援能力，坚持做到预案明确、措施严密、上报及时、处置得当。针对园区存在的棘手问题，要秉持严格监管与优质服务双轨并行工作要求，主动对接行业主管部门，妥善解决存在的相关困难问题。

第八届华语诗歌春晚拉萨分会场诗歌朗诵活动举行

拉萨融媒讯(记者拉姆次仁)日前，由西藏自治区文联、西藏作家协会主办，雪域壹歌、格桑花开、拉萨介观艺术中心协办的“2024年第八届华语诗歌春晚拉萨分会场诗歌朗诵会”举行，此次活动主题为“同住一个星球”。

活动现场，拉萨诗歌朗诵爱好者深情诵读了《纳木湖的传说》《冰川三章》《遥望西藏的秋》《走在新措》《珠穆朗玛》《羌塘牧人》《纳木措》等西藏诗歌佳作，充分表达了热爱和平、讴歌美好大自然、增强人类命运共同体意识，用实际行动守护

我们共同的家园而作出积极努力的思想主题。现场诗歌朗诵感人至深，观众沉浸在诗歌所呈现的美好情怀与意境中。

雪域壹歌创始人刘萱说：“2016年1月30日，首届华语诗歌春晚在北京大学举办。华语诗歌

春晚始终坚持学术性、纯粹性、艺术性、国际性、公益性五大原则，获得了海内外众多杰出优秀的诗人、学者、评论家与朗诵艺术家的广泛支持。2024年，第八届华语诗歌春晚主会场活动将于3月初在北京举行。”

堆龙德庆公安分局民警成功破获一起入室盗窃案

拉萨融媒讯(记者小拉姆次仁)近日，拉萨市公安局堆龙德庆公安分局破获一起重大入室盗窃案，挽回约五十万元经济损失。

日前，堆龙德庆公安分局接到辖区群众报警称，自己位于堆龙德庆区东嘎街道桑木村三组的店铺内若干商品被盗。因涉案金额巨大，

堆龙德庆公安分局高度重视，迅速抽调精干警力成立“2.12”重大入室盗窃案专案组，赶赴现场展开侦查工作。

“今年过年我回老家了，店里没有人，当时发现店铺的远程监控连接不上，就让亲戚过去看了一下，发现门被撬开，东西也被偷了，我们就立马赶回来报警了。公安机关不到

2天就将犯罪嫌疑人抓获，帮我挽回了损失，非常感谢他们。”店铺老板冯先生说。

经多方研判和蹲守，民警最终锁定犯罪嫌疑人轨迹，将达某、洛某、旦某3人成功抓获，追回被盗香烟千余条，挽回了约五十万元的经济损失，为公安机关防范打击盗窃犯罪行为增添新

成果。

堆龙德庆公安分局民警薛周常胤说：“下一步，我们将继续对线索进行挖掘，确定犯罪事实，对赃物进行追回，同时，对辖区其他商铺进行防范意识安全宣讲，并进行重点排查，查看是否存在被盗隐患，保障辖区群众的财产安全。”

觉智教育： 推动文化传承发展 凸显教育特色

拉萨融媒讯(记者大索朗曲珍)近年来，拉萨觉智教育一直致力于传承发扬民族文化，争创一流学校的办学理念，把藏文书法和藏棋纳入培训教育课程，开创了独具特色的学校管理模式，让孩子们在学与玩中感受民族文化的独特魅力。

来到位于城关区扎基中路，近一千平米的学校里，来自北京大学、中国政法大学、吉林大学等名校毕业的30余名有志青年汇聚在此，为共同的目标不懈奋斗，让教育的阳光照亮每一颗心灵。

学校创始人达瓦多杰说：“开办觉智教育有三个出发点，一是汇聚各大高校毕业的优秀教师；二是激发学生的兴趣爱好，现在学生的学习压力很大，所以，我们希望培养孩子爱学习、想学习的兴趣；三是想把学校打造成弘扬民族优秀传统文化的基地。”

藏文书法既是藏族群众智慧的结晶，也是藏族文化艺术的重要组成部分，距今已有3000多年的历史，藏文书法字体主要分为乌金体与乌梅体两大类，其下又分出众多种类。2008年，藏文书法经国务院批准列入第二批国家级非物质文化遗产名录。

记者在觉智教育藏文书法兴趣班看到，20余名小学生在书法老师抑扬顿挫的讲解中，认真学习藏文书法，古老的藏文书法艺术在孩子们的“指尖”绽放光彩。

“开办学校已经有10年的时间，在这十年里，我们学校有了很大发展，也遇到过很多挫折和困难，但是我们都以积极乐观向上的心态去面对困难和挫折，我们做的事极具意义，相信付出总会有回报。”达瓦多杰说。

除了藏文书法，觉智教育也是自治区藏棋培训中心，在各族群众中推广普及藏棋，弘扬优秀传统文化，不断扩大藏棋非遗传播力和影响力，进一步铸牢中华民族共同体意识，努力使藏棋文化得到保护与发展。

学校创始人边巴次仁说：“觉智教育一直致力于藏棋的传承和发扬。作为一门艺术，能够提高学生的智力，可以改变部分学生急躁、焦虑的心态，因此一直有开展公益课程，未来我们觉智教育也会在寒暑假和周末，安排藏棋课程。”

学校创新推出藏文钢笔、《凹型藏文书法字帖》、藏文书法二维码扫码教学等教学产品，同时开设觉智教育云课堂，提供线上知识服务，方便学生在家进行学习，让学校实现多元发展，自建校以来获得了多项荣誉，也得到了广大家长的一致认可。

“我的孩子在觉智教育学习藏文书法已经有一个多月了，孩子也感兴趣，学校环境也特别好。”学生家长尼玛说。

“未来，希望我们觉智教育不止在拉萨，也能成为面向全国的传承和发扬西藏传统文化的教育机构，这也是我们所有老师最大的愿望。”达瓦多杰说。

城关区召开就业创业工作专题会

高校毕业生就业创业

拉萨融媒讯(记者齐永昌)日前，城关区召开就业创业工作专题会，对城关区高校毕业生就业创业工作，对高校毕业生就业技能培训、高校毕业生就业见习、高校毕业生创业扶持等工作进行安排部署。

会议指出，要熟悉高校毕业生实名制录入系统，核实到位2024年高校毕业生基本信息，严格落实各项资金兑现相关要求。要强化各类技能培训和教育引导，让老百姓有

一技之长，让新时代产业工人的技能再上新台阶。要以“稳定转移就业规模，提升转移就业质量，提高劳务收入水平，实现持续增收致富”为目标，扎实开展好农牧民转移就业工作。

会议要求，要聚焦“六稳”工作和“六保”任务，把就业作为最大的民生，不断完善就业政策、转移就业、就业服务、就业培训四项举措。要持续做好大学生就业见习工作的正向引导，持续做好低收入群体和农牧民转移就业的帮扶工作，持续实施农牧民转移就业各项举措，全力支持有意愿的农牧民实现创业就业。

市气象局 建设自动气象站 服务石碑文物保护

拉萨融媒讯(记者李从芳)2月25日，在大昭寺前的唐蕃会盟碑亭中，拉萨市气象局工作人员安装了一个五要素便携式自动气象站，旨在进一步保护大昭寺的文物，提升拉萨市老城区气象精细化监测密度和水平。

此前，拉萨市气象局已与市古城改造专班、大昭寺管委会、市文物局等多部门开展联合调研、座谈，各方就进一步加强灾害性天气预报预警服务，加大气象监测设施投入，加强气象监测设施维护校准、数据共享，联合开展文物保护

研究等方面进行交流，并达成共识。自去年11月起，在唐蕃会盟碑亭及其南侧另一碑亭中，拉萨市气象局各安装了一个五要素便携式自动气象站进行对比观测试验。

在下一步工作中，市气象局将通过新安装的五要素便携式自动气象站对碑亭中的温度、湿度等气象要素进行不间断监测，并与周边气象站数据进行对比观测和数据分析，逐月制作文物气象分析报告，为气象条件对文物老化程度的影响等提供科学参考。

策门林老年日间照料中心 把好“安全关” 严守“平安线”

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)日前，城关区策门林老年日间照料中心组织开展安全自查自纠行动。

检查中，各点位负责人带队重点针对消防安全、燃气安全、供水供电安全等工作开展深入排查，对配电室供电、厨房燃气安全和工作台账等方面进行了全面细致的检查。对排查出的隐患问题立即整改，确保各项措施落实到位，做到安全隐患早发现、早处置，坚决把风险隐患消灭在萌芽状态。

自成立以来，策门林老年日间照料中心严格执行相关安全措施，确保安全理念渗透到工作流程的每一个细节，确保每位员工都能熟练掌握消防器材的使用方法，了解火灾预防、应急疏散及自救互救知识。“下一步，我们将继续牢固树立底线思维，全面筑牢各点位安全生产防线，不定期、不间断开展检查‘回头看’工作，加强中心全体员工的安全生产防范意识，坚决遏制安全事故的发生。”策门林老年日间照料中心工作人员巨增仁金说。